

# 重庆三十七中 “红色攻坚行动”引领学校发展



科技创新 激扬梦想

近日,中央深改委会议审议通过了《关于建立中小学校党组织领导的校长负责制意见(试行)》,《意见》指出,加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。中小学校党组织领导的校长负责制,要把政治标准和政治要求贯穿办学治校、教书育人全过程。

一直以来,重庆市第三十七中学校(下文简称“重庆三十七中”)党委不断提高谋大局、促发展的能力,结合新时代、新任务、新要求,围绕“个性绽放,乐于自得”的育人目标,走出学校育人的特色之路。

尤其是近年来,学校以“办好人民满意的教育”为核心追求,积极开展党组织领导下的校长负责制下的实践探索,以红色攻坚行动为着力点,推动党建工作与学校中心工作深度融合,加快学校迈入发展快车道。

## 以“红色攻坚”行动寻求治校突破点

走进重庆三十七中,处处可见学校打造红色文化记忆场、教育场,营造浓郁的红色文化氛围的教育哲思。

校史馆内,学校首批教师龚淑塘、魏亚雄、朱威等手写的革命事迹自传,成为重庆三十七中特有的一手“活教材”;校园廊中,学校以重钢环保搬迁后遗留下的枕木为骨架,搭建荟轩长廊和义渡亭,成为师生看得见、摸得着的“鲜活历史”……一代代师生跨越时空,对

话峥嵘岁月。如何才能更好地传承历代三十七人的深厚积淀,将红色基因融入新时代青少年教育之中?

带着深思,学校党委坚持“围绕教育抓党建、抓好党建促教育”的思路,以育人提质为核心点,以“五育并举”为关键点,以红色阵地为凝聚点,推动教育教学活动与育才育德活动融入结合,把思想政治工作贯穿三十七学子成长的各环节,努力做到“因事而化、因时而进、因

势而新”。然而,在具体的实践中,却容易遇到党建工作与业务工作存在相脱离的“两张皮”现象。为将党建工作与学校中心工作有机结合,学校党委于2016年启动“我是党员”红色攻坚行动。

何为红色攻坚行动?学校负责人介绍,学校聚焦教育教学重难点,成立红色攻坚小组,攻克学校中心工作与难点任务完成,进一步明确党员的先锋模范作用,促进党

建与课堂一线相融,让党建贴近教学,成为教师的榜样。鼓励党员教师学在前、做在先,争做“党员先锋示范岗”,勇于承担学校改革、课程改革重任。

“聚是一团火、散是满天星”,以此为起点,开启了重庆三十七中党建工作新征程,彰显学校教育新作为,重庆三十七中以坚定的信仰、坚毅的品格、执著的追求,书写新时代党建育人的新路径,标注着学校发展新高度。

## 以“红色攻坚”五步法凝聚新动能

2021年4月,大渡口区启动区级优质课大赛,为了以赛促教,学校党委研究决定把参加区级优质课大赛作为红色攻坚项目。

学校党委书记余位河参与并启动赛课红色攻坚项目,磨课团队的

所有成员,签下红色攻坚保证书,庄严承诺全力以赴。

很快,一支包含“学科主任(备课组长)+学科骨干教师+参赛青年教师+组内新教师+课件制作教师+名师”的磨课团队迅速建成,团队成

员根据本人特点分工合作,精益求精,最终12个参赛学科共获得9个一等奖。

从明确任务、到搭建团队、交流互助,再到斩获佳绩,这是重庆三十七中红色攻坚行动的一个缩影。如此高效的行动力,源于学校的“红色攻坚”五步法,即梳理清单、组建小组、点亮身份、按期推进、评比表彰。具体而言:

用“放大镜”查找问题,突出一个准字。第一步是梳理学校当下最重要、最艰难的工作项目如涉及德育、课改、年级管理、招生、国际教育等诸多方面,形成不同的攻坚任务清单。针对不同问题,既立足当前,解决最紧迫、最突出的问题,又要着眼未来,为长远发展打基础、增后劲。

用“凸透镜”凝聚力量,突出一个融字。第二步组建小组,党委公布任务清单,由支部牵头组织,党员自动报名组建攻坚小组,每期组建

攻坚小组10个左右。

用“透视镜”剖析问题,突出一个深字。第三步亮身份,党委公开项目负责人,明确任务时限和责任主体。

用“望远镜”解决问题,突出一个实字。第四步按期推进,党支部定期指导,审核研究,组织验收后上报党委。

最后,为了激发大家的活力,党委依据攻坚实效评选优秀项目、优秀共产党员和优秀教师,展示共产党员的先锋模范作用。

“红色攻坚”五步法的贯彻实施,有效地帮助学校迅速理清工作思路,建立起高效的工作流程和管理流程,大大提高工作效率。不仅方法科学、高效,而且实现了攻坚组成员跨支部、跨党小组、跨行政管理部门的合作,呈现出结合性、参与性、灵活性、持续性、展示性、督促性六大特点,有力地推动学校内涵发展。



厨艺大比拼 美味飘香园

## 以“红色攻坚”推动学校更优发展

无处不在的“红色力量”,演绎着重庆三十七中校园里最动人的教育篇章。

学校后勤中心领取“加强后勤管理、提升服务质量”的红色攻坚任务,助推了新发展,学校实现了绿化、保洁、燃气安全、消防维保等社会化服务,先后荣获“国家节约型公共机构示范单位”“2021年全国生态文明教育特色学校”等荣誉。

学校学生中心领取“五育并举,五育融合”红色攻坚任务,取得了新突破。仅2021年,学校学生在重庆市第六届运动会中获金牌13枚、银牌6枚、铜牌12枚,在2021年重庆市第九届中小学生艺术展演获得一等奖,在重庆市青少年射击锦标赛和冠军赛中获得2金2银3铜等荣誉。

每一份荣誉背后都隐藏着无数的辛勤与汗水,每一项任务的达成都凝聚着无尽的智慧和力量,激励着大家向下一个更高目标冲刺。

路虽远,行者将至;事虽难,做者必胜。通过红色攻坚组的全员参与,推动了学校重难点工作的完成,让敢于担当、善于作为在学校蔚然成风。

第二三党支部李煜、岳恒吉、袁卫华、向治宇团结协作,在第十四届全国中学物理青年教师教学大赛自制教具展评中荣获一等奖;第二党支部李军在全校做初中语文学科阅读教学课程化建设分享;第三党支部高文军在“建设杯”学术节优质课大赛带来有趣的体育课;第一党支部崔勇、戴亚琴组织中学生的生涯教育论坛;第二党支部蒋艳参加全国高中语文教师教学

基本展评,获优秀课例评比一等奖;第三党支部刘洋荣获重庆市高中思想政治学科优质课大赛一等奖;第三党支部陈静荣获“重庆市三八红旗手”称号;第二党支部崔红羽荣获重庆市普通中小学班级教育教学工作案例(课后服务管理类别)一等奖;第二党支部杜敏荣获重庆市普通中小学班级教育教学工作案例(班主任工作案例)一等奖……

一个个红色攻坚行动,一个个红色攻坚小组,不仅把重庆三十七中教育教学质量推向了更高水平,还在为民服务办实事中,用教育温暖着每一个人。

学校党员积极参加各项为民服务工作,利用休息时间上门对学生进行家访,了解学生在家的表现情况,党员义工周末参与文明劝导

等活动。学校党员积极报名参加区教委组织的防疫支援队,主动担起上网课的任务,坚持每天对师生进行统计排查等工作,展现出共产党员应有的本色。

数据显示,学校总计公布20余期《学校重点工作》,内容涉及招生、课堂改革、课程建设、年级管理、国际教育等50余项,参与的红色攻坚小组累计200多个,党员747人次。通过红色攻坚组的全员参与,推动了学校重难点工作的完成,有效提升了党组织和党员在群众中的形象,红色攻坚行动已经成为学校党建工作的重要抓手,形成了学校党建工作的鲜明特色,受到社会各界广泛好评。

谭芃 吴小西 胡忠英  
图片由重庆三十七中提供

链接>>>

## 红色攻坚行动 汇聚发展动能

在重庆三十七中师生看来,“红色”是一种信仰,它让人有坚定的信念和理想,并为了自己的理想和信念而奋斗,它是大家攻坚克难,不断走向胜利的精神动力。一个个红色攻坚行动的开展,汇聚成学校发展的大能量。

### 传承红色基因 擦亮德育品牌

作为一所有着深厚历史底蕴的名校,重庆三十七中近年来以发扬优良革命传统、传承红色基因为己任,高位谋划,开展红色文化全员化、全课程、全覆盖、全角度、全方位的探索与实践,促进青少年德智体美劳全面发展。

翻开重庆三十七中的历史,有这样一批身份特殊的教师:龚淑塘同志求学期间,加入了地下党的外围组织,投身到革命斗争中;魏亚雄同志1934年就加入了中国共产党,延安学习后回到重庆进行地下斗争工作;朱威同志求学期间积极进步,后随“西南服务团”来到重庆从事革命工作……学校深入挖掘他们的红色背景,研发校本红色课程,并在语文、政治、历史、地理、物理、化学、体育艺术等多学科融入思政元素,先后开发了《改革开放40年家乡变迁》《历史上重大改革回眸》等多门红色选修课程,受到了学生热烈追捧。

值得一提的是,2016年,学校以“红星照耀我成长”为主题,深入开展实践活动,红色文化逐渐渗透到师生内心,成为师生最鲜亮的精神底色,学校由此获得了大渡口区档案、党史、地方志工作先进集体荣誉称号,“红星照耀我成长”主题教育活动获评全市中小学德育品牌。

### “双减”在行动 成长更精彩

“双减”启动以来,学校将“双减”工作纳入到了红色攻坚

行动中,成立了以校级领导为核心的“双减”工作领导小组,掀起了一场义务教育段“顺应大形式,适应新变化”的“双减”工作热潮。

学校拟定了《“双减”工作方案》《“双减”工作细则》《作业管理方案》《作业“三公开”公示方案》,起草《告家长书》,修改《课后服务方案》,建立“巡查制度”和“周报”制度。组织了面向全体教师的专家培训,组织了校级层面的“作业设计大赛”。采取“5+2”“1+3”模式,开设了作业辅导、体育锻炼、社团活动、校本选修课程等丰富多彩的课后服务课程。《团队协作课后服务 多彩课程助学生成长》《用“四度”铸就优良集体》案例在“2021年普通中小学班级教育教学工作案例评选”中均获得了一等奖的好成绩。

### 五育并举 促进学生全面发展

教育既要站得高,又要看得远。重庆三十七中坚持“五育并举”,全面发展素质教育。

学校学生中心全力投入好“五育并举,五育融合”红色攻坚行动。搭建课堂教学、社会实践、校园文化等多位一体的育人平台,推动爱国主义教育和社会主义核心价值观教育紧密结合,细致抓好学生的常规管理工作,突出德育实效。定期举办全校学生运动会,37公里徒步,体育兴趣小组、社团和体育俱乐部活动,合理安排各年级课外活动时间,着力保障学生在校期间每天一小时体育活动时间,强化体育锻炼。值得一提的是,学校还大力探索以美育为主题的跨学科教育和课外校外实践活动。合唱、舞蹈、话剧等社团增强美育熏陶。开好综合实践活动课程,实施学科劳动教育融合渗透策略,开展劳动进校园常态化教育活动……重庆三十七中通过高效践行“五育并举”,引导更多孩子全面发展,成为更好的自己。



做好生涯指导 向梦想出发



浸润书香,让阅读成为一种习惯